



陪着你长大:

无血缘兄妹的挚爱深情



13岁,在小树林里捡到弃 婴妹妹

洪战辉,1982年出生在河南 西华县一个贫困农家,12岁那年, 父亲患上了间歇性精神病。1994 年8月的一天,父亲忽然犯病,不 仅把家里的东西全部砸烂,而且失 去理智般地殴打妻子。洪战辉的 母亲冲出屋子向人求救,将仅周岁 的小女儿遗落屋中。

众人赶到,制止了父亲,小女 儿却永远地离开了人世。这年腊 月的一天,父亲忽然不见了,洪战 辉急忙与母亲出门寻找。傍晚,娘俩儿在离村五里远的一个小树林 旁看到父亲抱着一个婴儿,没人知 道这个被人遗弃的女婴从何而来。

母亲坚持要把孩子送回树林 里,因为家里实在太穷,但洪战辉 硬是不肯撒手。他坚定地说:"娘, 你要是不愿意养她,我养!"女婴看 起来只有十多天大,被冻得瑟瑟发 抖,洪战辉不禁想起了自己的妹 妹。后来,他给小女孩起了一个可 ——洪趁趁。

为了给父亲治病,家里借了 很多外债,可父亲的病却一直不见 起色。他一犯病就对身边的人拳 打脚踢,母亲浑身上下没有一处是 好的,常常是旧伤还没痊愈又添新 伤。最终,不堪重负的母亲选择了

一夜之间,13岁的洪战辉被 迫长大,成了家里的顶梁柱。每天 上学前,他把妹妹交给好心的大娘 照顾,放学回来,第一件事是接回 妹妹,然后再给全家人做饭。

做饭、洗衣、割麦、插秧……初 中三年,日复一日,洪战辉就在这 样辛苦艰难的时日里慢慢度过。 边读书边养家对洪战辉来说是个 不小的挑战,然而日子再艰难,他 依旧没有放弃自己的学业。

我命由我不由天,带着妹 妹上学

1997年暑假,初三毕业的洪战 辉正准备收拾行李到外地打工,突 然收到了河南省重点中学西华-中的录取通知书。但是学费从哪 来? 洪战辉在暑假期间到县城打工,拼命地工作,攒下了700多元钱,不仅解决了学费问题,还给父 亲留下了一些生活费。

这年9月高中开学,洪战辉正 准备离家,妹妹却扑到他怀里,哭 着问他是不是不要她了。那一瞬 间,洪战辉再也"丢"不下这个没有 血缘关系的妹妹了。

进入高中,生活安定之后,洪 战辉在学校附近租了一间便宜的 房子,将妹妹接到了身边。课余时 间,洪战辉在学校卖笔、磁带和学 习资料等学生必需品,以此来赚取 -些生活费。

高二那年,父亲病情再度恶 化,需住院治疗,家里的农活无人 照顾。无奈之下,洪战辉只好暂时 放弃学业,回家接管农务,一边照 顾父亲和妹妹,一边趁农闲时外出 打零工挣钱,贴补家用。一年的时 间在忙碌中悄然流逝,父亲的病情 渐渐稳定下来,洪战辉在老师的帮 助下,再度回到校园读书,并把六岁的洪趁趁送到小学学习。

2002年,父亲精神病复发,洪 战辉想把父亲送到精神病医院治 疗,却付不起医疗费。好在不久 后,有一家精神病医院被洪战辉的 事迹所感动,特许洪战辉的父亲免

2003年, 洪战辉以 490 分的成 绩被湖南怀化学院录取。但5000 多元的学费和小妹妹无人照顾的 难题,都成了压在洪战辉心头的大 山。暑假期间,他疯狂打工,赚了 2000元。随后,他把洪趁趁托付 给大娘,自己孤身一人到大学报 入学当天,洪战辉交了1500 元学费后,再次做起了"小商贩"。

大一放假 回到老家,洪 战辉看到辍学 在家的妹妹又 黑又瘦,身上 还长满了虱 子,于是下定 决心带着妹妹 一起上学。学 校为了方便他 照顾妹妹,给 洪战辉安排了 个单间宿

2004年洪 战辉生日那 天,正在校园

里打零工的他 突然听到了广播里播放了一首生 日祝福歌。原来,这是妹妹为自己点播的。晚上回去后,妹妹送 给他一只自己折的干纸鹤,她说: "哥哥,这是学校里的姐姐教我折 的,我没有钱,不能买东西送给你, 只能送给你这个……"一向坚强的 洪战辉,眼睛瞬间湿润了。

陪着你长大,再看你做新娘

2005年,在湖南怀化学院的操 场上,《校报》的两名学生记者看到 一个20多岁的瘦弱男生,身边有 一个更瘦、更黑的小姑娘,他们 会儿跑步,一会儿蹲在一边做作 业,这一幕让两人颇感好奇。两人 上前一问才知道,原来小姑娘是男 孩的妹妹,但两人却没有任何血缘

带着捡来的妹妹上大学! 洪 战辉的事迹登上《校报》后,很快被 多家媒体关注。这年,洪战辉登上 了《感动中国》的舞台,成为那一届 最年轻的获奖者。那时候的他,还 只是一名大三的学生。一夜之间, 兄妹俩相依为命的故事,感动了亿 万中国人

此后,洪战辉有意逃离公众视 线,低调而努力地生活着。2006 年,他从怀化学院毕业,考取了中

南大学的本硕连读,父亲的病也有 了很大的起色,母亲也重新回归了

2011年,洪战辉从中南大学企 业管理专业毕业后,选择了回到母校——湖南怀化学院,当了一名团 委干事。2015年,全国各大学校 都收到了教育部的一份文件一 《关于开展向洪战辉同学学习的通 知》。他的故事还被改编成了书 籍、话剧、动画片,影响着越来越多

2017年,为了让那些考不上高 中的孩子多一条出路,担任高校团 委干部的洪战辉辞职创办了一所 中等非营利性质的职业学校一 长沙市湘华中等职业学校,并担任 校长。一年后,由洪战辉创办的学校落户宁乡先导产业园,并争取到 许多企业关于定点专业人才输送 的签约。

2021年10月,在大众眼中 "消失"很久的洪战辉,登上了一 档综艺节目——《再次见到 你》。相比16年前,年近40岁的 洪战辉无论是身材还是样貌都 有了较大的改变,唯一不变的是 他那始终透着坚定、执着和不屈 的眼神。

洪战辉向大家分享自己与妹 妹的现状,他说,26岁的洪趁趁已 出落得亭亭玉立,马上就要出嫁 而且,受哥哥的影响,洪趁趁 如今也成为了一名老师。

2021年冬天,洪战辉又在河南 老家创办了一所学校,并成立了 "洪战辉助学基金",旨在扶持更多 品学兼优的困难学子。

如今,洪战辉早已成家,妻 子是曾经帮助过他的高中校友 宋娜杰。14年前,两人登记结 婚。如今,他们的女儿已经上小

洪战辉的梦想还在继续,无论 是过去还是现在,他一直都在用行动向所有人证明:有一种强者,从 不向命运低头;有一种精神,是敢 于对命运说"不"。

据《伴侣》



随心订阅 " 邮 " 享生活



关注"中国邮政微邮局"微信公众号

·报刊在线订阅网址 BK.11185.cn •客户订阅电话 11185 •全国邮政营业网点 •合作服务电话 010-68859199



随心订阅 "邮"享生活



•报刊在线订阅网址 BK.11185.cn •客户订阅电话 11185 •全国邮政营业网点 •合作服务电话 010-68859199

本版合作媒体

文摘切刊

全国各地邮政局所均可订阅 邮发代号:11-51 全年定价:96元

电话:0431-88601001

地址:长春市高新区火炬路1518号